

2021年03月20日

第34期

今日8版

本报官方二维码
邮政重点推荐报刊

法制周报

主管 湖南日报社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

红钻·湘窖

荣获2018比利时布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛

大金奖



难忘瞬间，见证7年深改历程

2013年，党的十八届三中全会对全面深化改革作出顶层设计和全面部署。

7年多来，在习近平总书记亲自领导指挥下，全面深化改革取得历史性伟大成就。当年一笔一画勾勒的改革蓝图，已化作大潮涌动、千帆竞发，云卷云舒、峰峦莽苍的壮美画卷。

3月18日，新华社播发通讯，全景记录习近平总书记引领全面深化改革的壮阔历程。文章提到的一些场景历历在目，令人难忘。

怎样的瞬间，有着穿越时空的力量

2012年12月，习近平总书记第一次赴地方考察调研，直奔南海之滨的改革开放前沿广东。

地处深圳市中心的莲花山公园，改革开放总设计师——邓小平同志铜像屹立山顶。习近平总书记来到这里，缓步向前，向邓小平铜像敬献花篮，仔细整理缎带，带领大家三鞠躬。

“我们来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放，奋力

推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。”习近平总书记坚定地说。

离开莲花山前，习近平总书记挥锹铲土，在一片开阔草地上亲手种下一棵高山榕。

2020年10月，习近平总书记赴深圳出席经济特区建立40周年庆祝大会，再次登临莲花山公园，向邓小平铜像敬献花篮。

不远处，他亲手植下的那棵高山榕，茂盛挺拔、亭亭如盖。

让海外媒体直呼“力度空前”的改革

仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人，新组建党中央决策议事协调机构3个、更名4个，组建和重新组建部级机构25个，调整优化领导管理体制和职责部级机构31个……

深化党和国家机构改革，是一次全面深化改革的战略性战役，是推进国家治理体系和治理能力现代化的一次集中行动。

这一改革，正是党领导改革破冰突围、攻坚克难的集中体现。海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

怎样的改革，“如旱天惊雷”

在研究讨论党的十八届三中全会决定框架时，习近平总书记郑重提出，将国防和军队改革纳入全面深化改革的总体布局。

为调研改革，习近平总书记上海岛、踏边关、走戈壁、看哨所、进战车、登战机，走访690多个军地单位，召开800多个座谈会、论证会，修改完善改革强军方案150多次。

重塑重构军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，推动军民融合深度发展……向“和平积弊”开刀，改革“如旱天惊雷”，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

法治，如何为改革保驾护航

2020年12月22日，人民大会堂。海南自由贸易港法草案提请十三届全国人

大常委会第二十四次会议审议。以法律形式明确海南自由贸易港各项制度安排，不断推进的立法工作，为建设高水平的中国特色自由贸易港提供法治保障。

不止是海南，京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……近年来，一系列国家重大发展战略的部署推进，都可见法治的保驾护航。

习近平总书记深刻指出：“凡属重大改革都要于法有据。在整个改革过程中，都要高度重视运用法治思维和法治方式，发挥法治的引领和推动作用。”

党的十八届三中全会胜利闭幕后不到一年，党的十八届四中全会即通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，两次全会、两大主题、两份决定，形成姊妹篇，如大鹏之两翼、战车之两轮，推动全面深化改革在法治轨道上持续稳步推进。

转 02 版

■图片新闻



学党史 感党恩

3月18日，资兴市东江湖红色文化馆，市民在参观。当天，该市开展“行走的红色亲子课堂”系列活动，引导广大师生与家长了解党的光辉历程，珍惜今天美好生活。

朱孝荣 摄

本报讯(法制周报·新湖南记者 雷昕)据三湘风纪网通报，为坚决防止“四风”问题反弹回潮，近日，省纪委监委部署在全省范围内开展违规吃喝问题集中治理，对相关问题线索一律快查严处，释放全面从严、一严到底的强烈信号。

“‘吃喝风’里潜藏着奢靡之风甚至腐败风险，要抓早抓小，坚决整治，防止问题成风成势、形成‘破窗效应’。”省纪委监委有关负责人介绍，此次集中治理紧盯违规吃喝，重点整治违规公务接待、公款饮酒、违规组织或接受宴请等问题，特别是公款吃喝转入地下、转嫁吃喝费用、虚列开支或“化整为零”报销吃喝费用、不吃公款吃老板等隐形变异现象。

省纪委监委近期挂牌督办100件“四风”问题线索，要求相关市州纪委监委对挂牌督办件直查直办，绝不搞下不为例、姑息护短。同时，将对典型案例进行通报曝光，深入剖析，引导警示教育党员干部、公职人员知敬畏、存戒惧、守底线。

近年来，湖南坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，通过“约法三章”、开展“一桌餐”专项治理、节点明察暗访等，对“四风”问题紧盯不放、寸步不让。2020年，全省各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题2854起，处理5453人，党纪政务处分3229人。

省公安厅党委理论学习中心组开展党史学习

本报讯(法制周报·新湖南见习记者杜巧巧 通讯员 颜英华)3月18日上午，由副省长、公安厅长许显辉主持，省公安厅党委理论学习中心组开展党史学习。

中心组集中学习了习近平总书记《论中国共产党历史》，围绕充分把握“学史明理”的基本内涵，学习了有关文章，开展了心得交流。中心组成员一致认为，学史明理，就是要通过学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史，真正弄明白中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”的基

本道理。大家一致表示，要把党史学习教育开展好，把思想摆进去、把工作摆进去、把自己摆进去。

许显辉指出，公安机关是政治机关、是人民民主专政的重要工具，必须牢牢掌握在党和人民手中，加强党史学习教育，具有特别重大的意义。

许显辉强调，要把党史学习教育与坚持党对公安工作的绝对领导、全面领导结合起来，把党的领导贯彻到政治、思想、组织等各方面，落实到决策、执行、监督等各环节，坚决服从党的命令、听从党的指挥。要把党史学习教育与公安队伍教育整顿

结合起来，教育引导全体党员民警辅警知党、信党、爱党，筑牢忠诚警魂、赓续忠诚血脉，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要把党史学习教育与履行新时代公安机关使命任务结合起来，增强砥砺奋进、担当使命的信心和力量，全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，全力服务“三高四新”战略，以忠诚履职的实际行动庆祝建党一百周年。

**学党史 悟思想
办实事 开新局**

湖南开展违规吃喝问题集中治理